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1. Введение.
Данное исследование посвящено моему деду, котласскому писателю и краеведу, поэту и историку Плотникову Виталию Ивановичу.

Цель: написание биографии В.И.Плотникова 

Задачи исследования: 
изучить его творчество; 

составить библиографию произведений; 
выявить литературу и другие источники о В.И.Плотникове.
Статьи о Виталии Ивановиче дают некоторые сведения о его творчестве, но недостаточно полно отображают его жизнь. Поэтому, пришлось писать биографию моего деда более всего по его устным рассказам-воспоминаниям. 
Виталием Ивановичем написано 8 книг стихотворных и прозаических произведений, в их числе книги историко-краеведческого направления: «Адмирал Кузнецов: поэма-хроника»
, «Стоять насмерть!»
. 
Если книга «Адмирал Кузнецов: поэма-хроника» в стихотворной форме рассказывает об известном земляке  Адмирале Флота Герое Советского Союза Николае Герасимовиче Кузнецове, а книга «Стоять насмерть!» построена на документальных свидетельствах и раскрывает подвиг неизвестного до этого времени земляка из деревни Емельяника Муниципального образования «Котласский район» Ивана Константиновича Гусева – участника обороны Ленинграда. 
В московском журнале «Наш современник» (№1 за 2011 г.) опубликован его рассказ-воспоминание о  встрече в Котласе с поэтом Рубцовым Николаем Михайловичем.

Также моим дедом написан материал о писателе Андрее Платоновиче Платонове, когда он по заданию одной из редакций московских газет побывал в Котласе весной 1930 года.
 В этом году им подготовлен к публикации материал об известном архангельском поэте и писателе Николае Андреевиче Журавлеве, с которым деда связывали добрые отношения. 

У него так же собран большой материал по истории города Котласа и Котласского района. Его интересовали не только факты, относящиеся к изучаемой местности, но и жизнь людей. Его книги отображают действительность той эпохи, о которой он пишет. 
2. Биография моей семьи
2.1 История моего рода.

Плотников Виталий Иванович – коренной котлашанин. Его  дальний предок переселился в деревню Ёгово Приводинской волости Великоустюгского уезда (ныне деревня входит в Муниципальное образование «Котласский район») из земель Великого Новгорода.  По преданию, рассказанному моим дедом, род Плотниковых появился в этих местах давно, отложение времени идёт по преданию от русско-турецкой войны, на которую ходил предок. Но какая война имеется в виду, тогда как их было 12. Первая была в 1676 – 1781 гг,  последняя - в 1877 – 1878 гг. 
Почему пошли в эти места? Есть несколько предположений. Возможно, что спасались от мора, или уходили от крепостничества, или что-то другое…  
Шли в эти места большим обозом с озера Ильмень. Дорога была тяжелая, люди умирали. Хотели двигаться дальше, но не было сил, и остановились они в этом месте. Была ли эта деревня до них – неизвестно. Занимались хлебопашеством, скотоводством, рыболовством и охотой. На речке Удиме была система плотин и мельниц. Недалеко от деревни святой источник (колодец). 
Из деревни Ёгово предок уходил на русско-турецкую войну, другой предок участвовал в русско-японской войне в Порт-Артуре, вернулся, занимался крестьянским трудом, а потом его призвали на первую Мировую войну, где он погиб.  Его сын Иван Матвеевич Плотников был участником войны с Финляндией в 1939 – 1940 гг. Три месяца провёл в окружении, чудом остался жив. Перед Великой Отечественной войной 1941 – 1945 гг. Иван Матвеевич с женой Анной Ивановной перебрались в город Котлас, где в 1945 году у них родился сын Виталий – мой дедушка.
Другой его дед по материнской линии, Щекин Иван Яковлевич, был крестьянином деревни Чернышево. Он тоже был участником 1-й мировой войны, но вернулся домой живым. Деревня Чернышево находится в 500 метрах от ст. Новая Гарь по Вятскому направлению железной дороги. Его судьба закончилась трагически.  Он был крестьянин-единоличник. Как рассказывала моему дедушке его мать, Анна Ивановна, осенью 1937 года он отказался платить непосильные налоги, выгнал из дома уполномоченного. На следующий день был арестован и препровожден в милицию города Котласа, где был нещадно бит - отбили лёгкие. После чего выбросили на улицу умирать. Он с трудом добрался до деревни, всю зиму болел и 15 февраля 1938 года умер. На похоронах его родной брат Александр Яковлевич нелестно отозвался о власти, и 24 февраля был арестован и осужден по ст. 58-10 ч.1 УК РСФСР к лишению свободы сроком на 5 лет с поражением в правах на 2 года. Он умер в ноябре этого же года в местах лишения свободы. Реабилитирован  28 февраля 1992 года.
В этой деревне Чернышево мой дед, будучи ребёнком,  в летние месяцы 50-х годов частенько гостил у бабушки. Её дом находится в кедровнике. Эти кедры она высаживала, подрядившись рабочей в Котласский лесхоз. Правда, размещая посадку кедра, государство разрешило отрезать огороды у жителей деревни. 
Бабушка, Александра Илларионовна, знала много стихов. Часто вечерами сидели они с керосиновой лампой, сумерничали, она чаще всего тихонько рассказывала  стихи, даже напевала их. Потом, когда дедушка познакомился с русской литературой, он понял, что это были стихи Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Кольцова, Никитина, Козлова и, возможно, кого-то ещё. 
В этой местности протекает река Лименда. Здесь у реки красивые высокие песчаные берега, поросшие соснами. На берегу остатки церковного храма и погост, на котором похоронены бабушка и дедушка Виталия Ивановича. Каждый год он приезжает туда поклонится, отдать долг памяти. 
В полутора километрах от Чернышево на берегу Лименды деревня Емельяниха. Здесь родился и провел детские годы Иван Константинович Гусев – герой документальной книги деда «Стоять насмерть» и художественного романа Николая Чуковского «Балтийское небо». Героическую историю о защитнике Ленинграда и «Дороги жизни» Виталий Иванович слышал от своей бабушки. Она называла его Ванька-ленинградец. Дед запомнил этот рассказ о нём, и спустя 50 лет рассказал в книге нам
. 
2.2  Биография Плотникова Виталия Ивановича

В Котласе детские годы Виталия Ивановича Плотникова прошли на улице Седьмого съезда Советов. Это недалеко от железнодорожного и речного вокзалов. Река Северная Двина была местом встреч сверстников для игр. Летом много купались, рыбачили, собирали дикий щавель и лук. Зимой катались на лыжах с крутого берега реки, или уходили на заречные острова. 

Такое единение с природой, её ощущение с детских лет позднее позволит написать хорошие стихи о природе. 

Не тесно ль на русской равнине,

Где Север лесами покрыт,

В чащобе худышке – осине,

Не горько ль от серой коры?

Вот выскочил вдруг на тропинку

Белесых березонек  хор,

Толкая  осинку-тростинку

На светлый певучий простор.

Там небо светлело, - менялось, 

Манило к себе бирюзой,

И раннее солнце смеялось, 

Обрызгав осинку росой.

2011 г.

Виталий Иванович начал писать стихи ещё в школьные годы. Первое его стихотворение было напечатано в газете «Двинская правда» в 1963 году. А в 1964 году он, ученик 11 класса школы №76, стал лауреатом сразу двух премий: Отдела учебных заведений Северной железной дороги в городе Ярославле и межрайонной газеты «Двинская правда» в городе Котласе. Как рассказывал дедушка, - это было время «юношеского романтизма», желания творческих свершений, участия в героических событиях.  Его любимыми героями были генерал Карбышев и генерал Доватор – участники Великой Отечественной войны, Корчагин – герой гражданской войны из романа «Как закалялась сталь». Известна фраза Корчагина, что «жизнь надо прожить так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы». Характерно для того времени стихотворение Плотникова-школьника «Под парусами романтики»:

Я о яхтах скоростных мечтаю
С белыми тугими парусами,
Что в туманах утренних не тают,
Налитые звонкими ветрами.

Я прошу вас, поднимайте паруса,
Выводите яхты точным курсом…
Волны, вейтесь словно волоса,
Беловатым юношеским усом.

Я хочу, чтоб воду бороздили
Яхты, поднимая птичий гам,
Чтобы в море чайкою парили,
Никогда не приставая к берегам.

Романтичная, как юноша мечта,
Мне наполнит туго паруса,
Ветер – мой единственный почтамт,
Принесет мне письма-голоса.
1963 г.

В 1964 году его стихи публикуют областные и центральные издания газет: «Северный рабочий» (Ярославль) и «Лесная промышленность» (Москва), его приглашают на зональное совещание молодых и начинающих писателей, но он уже служил в Армии и учился в 24-й школе артиллерийских  техников в г. Ленинграде. Его  стихи в 1965 году появляются в газете Ленинградского военного округа «На страже Родины». 

Год учебы в школе арттехников не прошёл для него  даром: во взводе оказались ребята – выпускники Ленинградских институтов. Особенно сдружился он с Лёвой Коптевым, который тоже писал стихи. До армейской службы Коптев успел поработать режиссером на Мурманском  областном радио. Он был ленинградцем и вхож в творческие круги города. Благодаря ему  стихи солдата Плотникова появились в окружной газете. Он же сумел договориться со многими театрами Ленинграда, и курсантский взвод сумел по выходным дням бывать в театрах Ленинграда, в том числе и театре оперы и балета имени Кирова (ныне Мариининский театр).
Затем было два года службы в Германской демократической республике. Там он служил в Армейской артиллерийской ремонтной мастерской, ездил в командировки по частям 1-й танковой армии и  видел многие города южной части Германии: Галле, Веймар, Лейпциг, Магдебург, Баден-Баден и др.  В Дрездене удалось побывать в картинной галерее. 

О том, что он не попал в участники совещания молодых писателей и поэтов, не жалел. Хотя, как рассказывал дед, в те годы эти совещания значили много – они, как правило, давали путевку в профессиональную литературу. Ему не в меньшей мере была интересна история, и после службы в армии он поступает в Архангельский педагогический институт имени М.В.Ломоносова на историко-филологический факультет, отделение истории. Вместе с интересом к истории вообще, его всегда привлекала история Отечества и его малой части – родного края. Этому способствовало и то, что он учился заочно, а работал с 1968 по 1972 год в Котласе ответственным секретарем межрайонного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (Котлас, Коряжма, Котласский район). 

В те годы, совместно с работниками региональных и местных органов управления культуры, Архангельской научно-реставрационной мастерской, сотрудниками музеев  он участвует в обследовании и составлении карточек учета на памятники археологии, архитектуры, истории и культуры города Котласа и прилегающей местности. В тот период составлялся Свод памятников Архангельской области, как часть Всероссийского Свода памятников. Был лично знаком с доктором исторических наук, профессором, заслуженным деятелем науки, ректором этого института Георгием Георгиевичем Фруменковым, который в те годы был председателем областного совета общества. Как член областного совета, дед часто бывал в Архангельске и беседовал с этим известным на Севере ученым.
Примерно в августе-сентябре 1970 года случайно, будучи в редакции газеты «Двинская правда» он встретился с поэтом Николаем Рубцовым. Об этой встрече Виталий Иванович  написал очерк «Непреходящее», который был опубликован в газетах «Двинская правда» (г.Котлас), «Северная магистраль» (Ярославль»), журнале «Наш современник» (Москва).

А в 70-е и 80-е годы вопросы истории и краеведения отошли на второй план. В те годы он работал в районном партийном комитете, и в его обязанности лишь среди других входило курирование этого направления общественной и государственной деятельности. В частности, были налажены деловые контакты с краеведом В.Ф.Ракитиным, который по командировкам райкома компартии направлялся в архивы и писал историю района, пополнял экспозиции и фонды народного историко-революционного музея при Доме культуры железнодорожников в городе Котласе, председателем Совета которого он был.  Непосредственное участие мой дед принимал так же в создании районного краеведческого музея в помещении лесхозов на улице Ленина вместе с его инициаторами Трубиным В.Д. и Дьяковым И.И.  Собранные материалы этих двух музеев впоследствии составят основу Котласского государственного краеведческого музея, расположенного  на улице Виноградова в городе Котласе. 
В эти годы он много занимается общественной работой: часто выступает как лектор общества «Знание», проводит большую работу как председатель районного отделения Советского Фонда Мира. За результативную работу награждается Почетной грамотой областного правления общества «Знание», Почетной грамотой и медалью Советского Фонда мира. Удостоверение подписано Председателем Советского Фонда мира, чемпионом мира по шахматам Анатолием Карповым.
В 90-е и 2000-е годы дед работает сначала в Межшкольном учебно- производственном комбинате  заместителем директора по учебно-производственной работе, а с 1997 года и до выхода на пенсию в 2010 году в Доме детского творчества заведующим отделом научно-технического творчества. 

В настоящее время Виталий Иванович Плотников работает над книгой о земляках - участниках советско-финляндской войны 1939-1940 годов. Его так же пригласили подготовить брошюру о Комитете ветеранов войны и военной службы, которому в 2012 году исполняется 15 лет. Ранее им была начата большая работа над серией очерков о писателях и поэтах ступавших на котласскую землю в разные годы. Автор предполагает показать котлашанам  многие известные имена. Всё это ему хотелось бы издать в ближайшие два года.
2.3. За службу родному краю.
Мой дед, Виталий Иванович, изучая историю своего края,  исследуя биографии наших земляков, не думал о наградах и гонорарах. Он патриот своего Отечества.  Но Родина отметила труды моего дедушки  и я с гордостью могу перечислить его награды: 

1960 – 1964 гг.   Почетные грамоты, Диплом  городского совета Союза спортивных обществ и организаций за высокие спортивные результаты и призовые места в городских соревнованиях по легкой атлетике; Почетная грамота, премия отдела учебных заведений Северной железной дороги по итогам дорожного конкурса на лучший литературно-художественный сборник (1964 г.); 
1965–1967 гг.Почетная грамота начальника Армейской артиллерийской ремонтной мастерской при первой танковой армии ГСВГ; Медаль «Двадцать лет победы в Великой отечественной войне 1941-1945 гг.» (1966 г.).
1980 – 1990 гг. Благодарственные письма, Диплом, Почетная грамота  за успехи в воспитании детей и активное участие в делах школы; Почетные грамоты райкома КПСС за активную общественную работу; Благодарственные письма Архангельского областного комитета защиты мира и фонда мира; Почетная грамота Правления Советского фонда мира (г.Москва, 1986 г.) ; Почетная медаль Советского фонда мира (г. Москва, 1988 г.);Почетная грамота Правления Архангельской областной организации общества «Знание» РСФСР (г.Архангельск, 1982 г.); Медаль «Ветеран труда (1989 г.);
1995 – 2000 гг.Почетная грамота городского отдела образования; Почетная грамота Главы администрации МО «Котлас»;
2001 – 2011 гг.Благодарственное письмо Котласского краеведческого музея; Благодарственное письмо Главы администрации МО «Котлас»; Почетная грамота Департамента образования администрации Архангельской области. Почетная грамота Главы администрации МО «Котлас» (2006 г.) и т.д.
3 Заключение.

       В ходе исследования мною были изучены статьи и рецензии о В.И.Плотникове, проанализированы имеющиеся источники по данной теме.
Собраны данные биографии моих предков.  Работа очень важная и нужная, зная судьбу своих родственников, знакомишься с историей своей страны. 
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Приложение 1                            Отзывы

                                       ВЛАДИМИР НОГОВИЦЫН, 

член Союза журналистов и Союза писателей России, 

действительный член Петровской Академии наук и искусств.

ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

 Однозначно: новая книга – всегда очередной творческий виток в жизни автора. От чего он оттолкнулся, к чему пришел, достиг чего на этом поприще? Какой лишней гранью высветился его поиск? Что он открыл сам и чего собирается высказать людям? Удивит ли опять, сумеет ли пробудить в своих строчках прежний интерес, сможет-нет вызвать в нас ответное волнение от прочитанного, восхититься им? 

Честно говоря, не берусь судить  всё прочитанное в рукописи. Зачем? Для чего? Разбирать «по косточкам» стихи – занятие бесполезное, ненужное. Потому что писал их, во-первых, человек зрелый, видевший жизнь и немало    в ней преуспевший. А, во-вторых, он вложил в те строчки свои наблюдения и свои ощущения окружающего, своё отношение, боль свою выказал. И радость, конечно. И сделал это в большей степени искренне. А иначе и быть не могло. Именно из таких одержимых людей, на мой взгляд, котлашанин Виталий Плотников. 

Вот и рассказывает, повествует он о родине тепло (как сын) и горько (как сын, как патриот, как гражданин). 

И там же, в стихотворениях, им написанных, прослеживается, видна, выплёскивается безграничная любовь к женщине. И там же – не скрываемая привязанность к северной природе, к этому краю на краю Земли. Причем привязанность преданная, сыновья, то есть не сиюминутная, а навсегда, навечно. Например:  «К земле прильнуть/мне хочется прохладной./Как от вина/от трав хмелеть медовых,/и долго в небо/всматриваться жадно,/и облаков искать/рисунок новый». 

  
Главное достоинство произведений Виталия Ивановича – это слышимость  авторского дыхания. И зримость того, о чем он рассказывает. Та манера письма, которая нередко граничит с неожиданными поворотами – находками, точными образами, сравнениями и эпитетами. Разве плохо сказано про души людей, что «сбиты со ржавых опор»?    

  
Слово неравнодушного человека, и в наше время – особенно, многого стоит. Поэтическое слово моего земляка В.И. Плотникова, уверен, будет услышано и воспринято с благодарностью. Хотя сразу оговорюсь: не для шумных эстрад оно, не для больших сцен и не для праздного гомона, поскольку идет от восприимчивого  сердца к сердцу понимающему и внимающему.      

Март 2008 г.

                                                  Александр Тутов, 

член Союза писателей России

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ СТИХОВ

ВИТАЛИЯ ИВАНОВИЧА ПЛОТНИКОВА

«МЕЖ КРАСНЫХ СОСЕН»

(стихи разных лет)

Признаюсь, что последнее время мне часто приходиться читать различные произведения, полученные для рецензий. Казалось, это хорошо, что люди пытаются проявить свои способности в литературе. И хочется им помочь, но, к сожалению, большинство из них пока остаются достаточно слабыми, дилетантско-графоманскими. Их авторам еще учиться и учиться, а иногда и учиться бесполезно. Особенно это относится к авторам, которые пишут стихи. И поэтому каждый новый стихотворный сборник берешь с некоторым предубеждением и осторожностью. 

Но в данном случае мое предубеждение было побеждено. Виталий Иванович, действительно, человек, не обойденный поэтическим даром, и стихи его совсем не дилетантские. Сборник получился сильным, ровным, затрагивающим за душу. Особенно, с моей точки зрения, Плотникову удаются стихи нравственно-гражданского характера,  пронизанного тревогой за судьбу Родины, как большой, так и малой. Хороши и сказочно-философские произведения, строка идет легко, без кособочин. Автор не боится экспериментировать со стихотворной формой, поэтому стихи получаются не скучно-однообразными, а каждый представляет собой отдельное творение. Что и очень хорошо.

    Строчки стихов приводить не буду, надо читать стихотворения полностью.

24.03.2008 г.

Приложение 2      Служба в армии.

Работу выполнил Плотников Сергей, учащийся 7 кл., МОУ СОШ №82,  г. Котласа


Научный руководитель Милькова Е.Ю, учитель истории МОУ СОШ №82,  г. Котласа
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