Издание книги «Песни о любви» Рубцовой З. Н. (18+)
Хранителем и исполнителем частушек Котласского района Рубцовой Зинаидой Николаевной подготовлен к печати уникальный материал, содержащий 1802 песенные миниатюры. Название «Песни о любви» не является случайным. Именно так в нашей местности называли короткие песни в период их активного бытования (первая половина XX века). В науке закрепилось обозначение «частушки». Первоначальное назначение частушек – выпевать чувства, связанные с взаимоотношениями полов, на вечёрках и гуляньях. Поэтому среди всего частушечного материла преобладают частушки о любви.
В чём же уникальность книги? Во-первых, это репертуар одного исполнителя и хранителя фольклорной традиции; во-вторых, им же самим подготовленный к изданию. Все тексты объединены в небольшие подборки, читаются как поэма человеческих переживаний. «Чистота» материала с научной точки зрения подкрепляется сохранением некоторых диалектных особенностей нашего района, тем, что о многих песнях Зинаида Николаевна может вспомнить, кто и в какой ситуации выпевал их. 
На становление и необычайное распространение частушек большое влияние оказала гармонь. Можно говорить, что «золотой век» частушки и гармони приходится на один и тот же период: конец 19 – конец 20 вв. Гармонь была необычайно распространена. Почти в каждой семье в начале 20 века был этот инструмент, и через семью – самобытные игроки. Династия исполнителей могла насчитывать 3–4 поколения.
Сохраняя огромную любовь и к частушкам и к гармонным наигрышам, Зинаида Николаевна собрала информацию о гармонистах. Это прежде всего левобережная часть нашего района: от Канзы до Шипицыно, а также деревни других сельских советов. Приложение, посвящённое самобытным гармонистам, – это вторая часть книги.
В конце книги помещается информация о наставнике юных гармонистов – Селиванове Григории Ивановиче; о Нине Анатольевне Тетериной, которая обучает взрослых и детей игре на гармони, осуществила проект по сохранению гармонных наигрышей района. Об ансамбле «Котласские гармонисты» написал Коломинов Николай Иннокентьевич. Завершается книга описанием деятельности Воронко Тамары Владимировны по изучению и сохранению народных традиций и её очерком о фольклорном ансамбле «Мария».
Современный материал иллюстрирован цветными фотографиями. Цвет существенно (в 2 раза) удорожил издание книги. Проект, который предполагался как семейный, приобрёл значение как для района, так и для города, так как содержит локальный фольклорный материал.
Материал сдан в издательство Н.И. Редькина (Москва, издательский дом «Сказочная дорога»). Предварительная стоимость издания книги – около 190 тысяч.
Половина средств собрана самой Зинаидой Николаевной. Сбор средств продолжается. Принято решение хотя бы 50 тысяч собрать по «народной подписке». В связи со сказанным предлагается желающим приобрести книгу «Песни о любви» Рубцовой З. Н. по цене, близкой к себестоимости одного экземпляра (500 рублей):
1 вариант – сдать деньги в одном из центров подписки: Котласский краеведческий музей (директор Середкина Татьяна Альбертовна, тел. 2-02-88; Центр народного творчества, заведующий Носова Татьяна Алексеевна, тел. 2-59-78, Центр дополнительного образования, Харитонова Елена Николаевна, тел. 8-921-493-50-38, Комитет по культуре, туризму и молодежной политике УСВ администрации МО "Котлас", Антонова Татьяна Валентиновна, 2-04-57)
2 вариант – перевести 500 (пятьсот) рублей на счёт Вирячевой Светлане Геннадьевне (организатору и редактору издания).
Реквизиты для перевода:
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Можно также перевести на банковскую карту по номеру:
6390 0204 9006 3880 86
Если Вы выбрали второй вариант, то сообщите о выполненном переводе по телефону, на адрес электронной почты или напишите ВКонтакте (https://vk.com/id137465071) (для составления списка оплативших книгу).
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